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 Социальные плюсы Социальные минусы 

Ф. Арьес и «смерть перевернутая» – 
общество НЕ хочет говорить о смерти  

Сравнительно несложная система отказа от 
донорства (при желании) – в любой 
организации здравоохранения 

Нет необходимости создания системы 
донорских карт 

Достаточное количество донорских 
органов??? 



 

 

Пилотный проект: опрос студентов  вузов республики 
об их знании/отношении к презумпции согласия в 
отоношении посмертного донорства органов 



Участники опроса: студенты Минска, 
Бреста (214) 

Медики 
40 

Биологи 
62 

МО, 
Философы 

40 

Юристы 
72 



4. КАКОВА ВАША ПОЗИЦИЯ В ОТНОШЕНИИ 
ПОСМЕРТНОГО ЗАБОРА ОРГАНОВ ДЛЯ 
ПОСЛЕДУЮЩЕЙ ТРАНСПЛАНТАЦИИ? 

Я считаю: 
 
1. после смерти человека 

необходимо изымать его органы 
для трансплантации 
 

2. после смерти человека  
недопустимо изымать его  
органы для трансплантации 
 

3. изымать или нет органы должно 
зависеть от прижизненных 
убеждений самого человека. 
 

4. у меня нет мнения по этому 
вопросу/особое мнение 

16% 

4% 

73% 

7% 

Все опрошенные 

1 2 3 4

Особое мнение:  «только с прижизненного  согласия человека» 
         «только в случае согласия семьи» 



5. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ КАКАЯ ПОЗИЦИЯ В ОТНОШЕНИИ 
ПОСМЕРТНОГО ИЗЪЯТИЯ ОРГАНОВ ДЛЯ 
ДАЛЬНЕЙШЕЙ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ДЕЙСТВУЕТ В 
РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ? 

1. Рутинный забор  

2. Презумпция согласия 

3. Презумпция несогласия 

4. Другая/не знаю 9% 47% 

36% 

8% 

Все опрошенные 

1 2 3 4

Особое мнение:   
«не знаю» - 7 человек 



5. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ КАКАЯ ПОЗИЦИЯ В ОТНОШЕНИИ 
ПОСМЕРТНОГО ЗАБОРА ОРГАНОВ ДЛЯ  

ДАЛЬНЕЙШЕЙ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ДЕЙСТВУЕТ В 
РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ? 

15% 42% 

37% 

7% 

биологи 

1 2 3 4

70% 

27% 
3% 

медики 

1 2 3 4

1. Рутинный забор                  2. Презумпция согласия   
3. Презумпция несогласия     4. другая 



5. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ КАКАЯ ПОЗИЦИЯ В ОТНОШЕНИИ 
ПОСМЕРТНОГО ИЗЪЯТИЯ ОРГАНОВ ДЛЯ 

ДАЛЬНЕЙШЕЙ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ДЕЙСТВУЕТ В 
РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ? 

12% 
40% 

40% 
8% 

Гуманитарии 
(философы,МО) 

1 2 3 4

9% 47% 

42% 

2% 

Юристы 

1 2 3 4

1. Рутинный забор                    2. Презумпция согласия   
3. Презумпция несогласия       4. другая 



6. Оцените в процентах уровень вашей 
осведомленности по вопросам донорства органов 
(100%  - если вы считаете, что вопрос вам абсолютно 
понятен) 

 

Кто может быть 
донором______? 

 

Ответы: 

1. Гуманитарии        
(философы, МО) 

2. Биологи 

3. Медики 

4. Юристы 0%
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6. МОЖНО ЛИ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ДОНОРСТВА  
 И КАК ЭТО СДЕЛАТЬ? 

 

1. Гуманитарии (Фил., МО)  2. Биологи  3. Медики  4. Юристы 
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6. Могут ли родственники потенциального донора 
принять решение об отказе о заборе органов   

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

1 2 3 4

50% 

67% 67% 

47% 
ГУ

М
А

Н
И

ТА
Р

И
И

  

Б
И

О
Л

О
ГИ

 

М
ЕД

И
К

И
 



1. Гуманитарии (Ф, МО)      2. Биологи     3. Медики     4. Юристы 

20% 

40% 

48% 
43,50% 

39% 
34% 

40% 38% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1 2 3 4

Гуманитарии 

Биологи 

Медики 
Юристы 

6.Можно ли в Беларуси 
продать/купить орган (2) 

6. Донорство 
несовершеннолетних (1) 



7. ХОТИТЕ ЛИ ВЫ ПОЛУЧАТЬ БОЛЬШЕ 

ИНФОРМАЦИИ  

1. О правовых аспектах 
донорства  
   
2. Об успехах и 
проблемах 
трансплантологии в 
Беларуси  
  
3. О деятельности 
регистра 
трансплантации органов 
и тканей   
  
4. Другое___________ 

 

1
2

3

53,52 
49,77 

21,13 

Все опрошенные 



Особое мнение (вопросы 6-7) 

• «необходимо организовать доступ к 
информации – она должна быть полной и 
понятной!!!» 

 

• «меня интересуют социальные исследования в 
области трансплантологии, проведенные в 
стране» 

 

• «никто об этом (о наших знаниях)  не думает из 
трансплантологов – надо об этом говорить!»  

 

 



8. КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЛУЧШЕ ИНФОРМИРОВАТЬ 
ОБЩЕСТВО ПО ВОПРОСАМ ТРАНСПЛАНТАЦИИ 

1. Лекции/занятия в системе высшего образования  2. СМИ (ТВ, радио, газеты) 
3. Социальная реклама   4. Социальные сети   

5. Встречи с трансплантологами/ юристами/биоэтиками.  

6. на занятиях в школе  7. Другое_____ 
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Работа с населением в соц.сетях 
(YouTube) 

«РАБОТАЕТ НА 
ПРОСВЕЩЕНИЕ 
НАСЕЛЕНИЯ» 

 
• «Как живется после 

трансплантации» – 
5,2 тыс. просмотров 

 
• Денис Ефимов: 

«Трансплантация 
печени – как 
приживается орган» 
– 1,1 тыс. 
просмотров 

 

«НЕ РАБОТАЕТ НА 
ПРОСВЕЩЕНИЕ 
НАСЕЛЕНИЯ» 

 
• «Трансплантология VS 

алкоголизация в 
Беларуси» – 2057 
просмотров 

 
• Информационные 

материалы/интервью 
(малоинформативны, 
не отвечают на 
вопросы населения)   

Кто и как «просветит» – такое отношение к 
донорству мы будем иметь в обществе 



Спасибо за внимание! 


